UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Rechenbuch fur technische Fachschulen und zum
Selbstunterricht

Bohnig, D.
Holzminden, 1894

§ 2. Berechnung des Prozentsatzes.

urn:nbn:de:hbz:466:1-77782

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-77782

133

40) Gin 3u 31,9, audgelichenes Rapital fhat i einer beftimmten Beit
230 .4 Jinjen eingetragen; wie viel wird €8 in berjelben Beit zu 41/,%,
embringen?

41) 500 .4, 3u 4Y/,%, verliehen, geben in einter qewiffen Beit 135 A
Binjen; wie viel betragen in derjelben Beit die Jinjen von 2010 .4 ju S0P
Q["-ai . @ '@D : ;}}]3
Amjay 500 . 41/,

42) 720 4 bringen n 51/, Jabren 118,80 .# Binjen; twie biel Jinfen
erhilt man von 860 4 in 4%/, Jahren ju bemjelben Bindfuf? .

43) Gin RKapital bringt zu 3/,0, in 5 Jabren 87,5 .4 Binjen; iwie
piel Binfen wird dasfelbe Kapital yu 44/,°), 7 Sahren bringen? :

44) 8475 .4 haben in 6%, Sabhren 2203,5 A Ainjen eingebradyt; wie
viel Binfen werben 9424 4 n 3%, Jahren 3u pemfelben Bindfup ewn-
bringen?

( Bujammengefebter Dreijal.)

§ 2. Beredming ded Projentjabes,

45) Bu wie viel Progent find 1628,75 .4 audgeliehen, ennt fie in
citem. Sahre 64,95 .4 Rinjen bringen? (Siehe Abjchn. VII, Anig. 39.)
46) Semand befam von 1268 .4 in 3 Jahren 171,18 4 Binjen; zu
wie viel Prozent war das Kapital verliehen?
5][1‘[’{18- 1_?!,]8 : 1(%(_]
G- 7968 3 ‘
47) Bu wie viel Prozent find folgende Kapitalien audgeliehen, wenmn:
a. 860 .# in 6%, Jahren 193,50 4 PHinjen qeben 2
b. 3780 " " Ssl."rg " 425p25 " n "
C. 3520 oo 31{2 " 400!40 I " " ‘?- . .
48) A. bezahlt fiix 1650 4 i T Monaten 57,75 A Binfen; wie biel
Prozent bringt dad jahrlich?
S =R 100 T2
Anjab: 1650 7
49) Bu wie viel Prozent p. a. jund folgende SKapitalien audgeliehen,
et :

a. 2935 4 in 8 Monaten 74,50 4 Jinjen geben?
b RIa0 e e 920194, . D
e 137615, oo 1R e
50) A. it in Geldbverlegenbeit und leiht von einem  Gelbverleiber
48 .4 auf 8 Wodhen, wofitr er 2,40.4# Binjen bezahlen joll; twie biel
Progent bringt das jahrlich? (1 Jahr gleich 52 Wochen) i
~ 51) Der Wucherer A. leiht an B, vev fidy in groper Gelbverlegenhett
befinbef, 250 .4 unter der Bedingung, bafy nadg 4 Nionaten die Schuld
wieber getilgt werden joll. Die vevabredeten Binjen, 20 .4, Dbehilt A.
gleich zuviicf. Wie viel Prozent Jinjen fiid Jabr nimmt A. alfo? (B.
erhlt nur 230 .4, die Binjen jind aljo auf bieje ©Sumnie zu beziehen.)
52) A. muf fiix de Seit’ vom 18, Wiy biszum 8. April fiiv 840 4
5,25 .4 Binfen beyahlen; wie viel Progent fitrs Jahr afjo?
5,25 . 100 . 360
840 . 25
53) Bu wie viel Progent find folgende Kapitalien audgeliehern, tvemn:
a. 2232 .4 vom 17. Mary bis 9. Aug. 4402.4,
b. 1290, , 12. Juni big 3. Suli 3,01 .4,
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e. 168 .4 vom 19. April big 14. Mai 1,05 .4 umd
d. 920, , 16. Pary 1891 hHi3 26. ummﬁu 1892 73,60 .4
Sutfen bringen?

94) G RKapitaliit 'I}ﬂt ’%hﬂﬂ(l # verliehen und echalt jabrlich 1665, #
Jinjen, 15000 .4 bringen 41/,°, und 12000.# 5°,; su wie viel Prozent
tit der Nejt audgelichen?

55) Cin Kapitalijt Hat jein Geld jo angelegt, dafy es mit 31/,%/, ver
sinft wird; da thm aber der Zindfup su nicdrig iit, will er jein ‘Geld o
belegen, bnﬁ er tn 3 Sabren o biel _{Imcu alé bigher f 4 Jahren Dat;
s wie biel $Prozent mup er jein Geld 115:1'101['}(-11 ‘?

56) Bon 4500 .4 Kapital jtehen 2100 .4 11,9/, Hiher al3 der NReit,
pasd ganze SKapital hlmqt iabrlich 190,50 .4 {m}cn weldhed ijt der Jins-
fup lﬁtﬁ einmgelnen 'ﬁnmmi ?

o7) Jemand Hat 3wet STm_ptmﬁc_n von je 15000 .4 miﬂmﬁmﬁcn umbd echalt
bon betbent zufammen 1500 .# Sinjen, zu welhem Bindfufe iit w%u
Sapital ausgeliehen, wenn dad eine 1/, “n.L %ttmn mehr einbringt, al3 dad
andere?
~ B8) A. hat 3600 .4, 6600.# und 8300 .4 nunqc[w{]m a2 erjte
Sapital jteht 1/,%, hisher al8 das jweite und diefes 1,0/, hHiher als das britte,
aut weldhen %m 3Tufe ijt jebes mﬂul]m wenn die amiwﬁm Binfen 783 #
bLfI‘[‘l_L‘{EI’[?

59) A. hat 6400.# wmd 8350 .4 audqelichen, bie sujammen in 31,
Sabren 2020 A4 Binjen bumun per BmndfuB des erjten inmtuiw iAo
hoher, al® der Ded pweiten; 3u tie viel Prozent hat er jedes Kapital
audgeliehen ?

60) A. verleiht 6000.# am 1. Juni 1889 und 5000.4 am 1. Dey
1889 211 qleichem Sindfufe, am 1. Sept. 1891 werden beide Kapitalien mit
ben Sufen zuriicdgesahlt unb er erhdlt 12112,50.4; su wie viel Projent
war das Geld audgelichen. (Die 6000 .4 {ind 24/, Safhre aus »qchvun und
bringen daber jo viel Jinfen, wie 21/, mal bﬂ(}(}rldﬁﬁﬂ #in 1 Jahr ujmw.)

61) 3u mwic viel Prozent jteht ein Kapital, wenn e3 TILI bmc[ bie
einfachert Binfen a. i 20, b, i 25, e. wm 162f, d. m 183/, Jahren
verdoppelt?

62) Cinr Kapital wurdbe den 1. Jult 1885 verlichenr und hHatte den
1. Dft. 1891 jo bviel FBinjen eingebracht, daf diefelben die Hiljte des
Rapitals betrigen; su wie viel Progent p. a. jtand dad Kapital aus?

63) €in Kapital wurde den 3. Jam 1888 verliehen, den 13, Oftober
1890 fhatte e3 o biel '{im"ut eingebracdht, baf biefe bem Gten Teil bes
Sapttals Dbetrugen; au wie viel Progent p. a. war ed verlichen?

64) €3 find oret gleiche Sapitalien audgeliehen ju 4, 41/, und 59,
weldhes 1t ‘ﬁ{:r ‘mm*Ian nittliche oder mittleve Sindfuf?

f 44s
Anja: - =i fﬂ—-——}

65) A. Dat HU{}() M 31 4%, 10000 4 ju 41,9/, und 6000 .4 zu
59, p. a. belegt; wie viel Prozent Hat er im Durdhfdhnitt von jetnem
LVermigen ? foh i

8. 4=-10.4

Anjab: !g = 0{ ;r —

66) A. hat 8000 ./ M 3 3“/ 5000 A 3u 41,/0”,/0, 3600 .4 zu 4%, 6600..4
s 31,9/, unb 8200 .4 ju 5“/0 perliehen. Cp verleiht jamtliche Kapitalien




auf ein qrofed Grunditict, au weldem Ainsfupe miifite died gejdjehen,
wenn fte jabrlich diefelben Jinfen einbringen jollten?

67) Gin Miethaus bradhte cinen Reitertrag von 2520 . ein, und
ba3 Baufapital verzinjte fich mit 49/« wachdem ein Wmbau, Dder 4200 4
acfoitet Hat, vorgenommen ift, betrligt Der Jemerirag 3654 4. a. Wie viel
Rroz. bringt jeBt dad urjpriingliche Baufapital e, wemt dad RKRapital
Sir pen Umbau, pas amgeliehen it mit 43/, verzinit wird? b. Wie biel
Proj. tragt jebt dad Baufapital em, twemn bie Umbautoftert zu diejem
himzugeredhnet werden?

68) Bei einem Konturfe ftellt fich nad) Dem BVerfauj jamtlicher Saden
eit Barvermbaen vor 15917,08 .4 heraud. Jum 26. ug. 1894 wirb bie
Sdlufredmmg aufqejtellt. Die Schulden (Pajfiva) betragen:

1. 954,25 A4 Gerichtziojten.

2. Hypothetichulden: _ _

5. 6000 .4 nebjt 49/, Jinfen vont 14. PMiiry 1892 bis 26. ug. 1894,
h. 4000 " T} 41/.20}{. " " 13 ﬁ‘:ﬁhr- " " 1 r "

3. Bevorzugte Forderungen 240,25 A.

4, Budijchulden 9810,88 A,

Die Poiten unter 1 Hid 3 werderr boll bejahlt, die Budhaldubiger
erhaltenn Den Neit. a. Wie piel Proz. erhalten biefe? b. Der Fummer=
metjter A. hat eine Buchforderung vou 1025,20 .4 und der Mauvermeijter B.
bor 2589,20 4. Wie viel evhilt jeder? e Dem Sehlofjermerjier C. merden
357,90 .# fiir feinte Buchiorverung audqezahlt. Bite piel Hafte Diejer ju
jordern?

69) Semand Hat von einent Rapitale, dad au 81,0/, verliehen wav
iihelic) 660 .4 Rinfen eingenommen; gut wie viel Brog. miifite €8 ausftehen
um 891 .4 jii[}lx;}ﬁd} einaubringen?
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70) Bon zwei gleiden Kapitalien hat dad eine in 3%/, Jahren o viel
Binjen eingebracht, ald dad anbere it 48/; Jahrenm; zu wie piel Prog. iit
{ettered audgelichen, ywenn Dad erftere 59/, p. a. einbringt?

71) 6300 .4 find 3u 4% perliehe; au wie viel Proz. miijjen
5400 .4 vetliehen werden, et beide Rapitalien jahrlicy gleich viel Jinfen
einbringen jollen?

72) Bu tvie viel Prog. mijjen 1600 .# 6 Safre ftefen, um cbertjo
viel Sinjen zu bringen, als 960 Mo 8 Jahren zu 5,7

v " 1600.6

78) Bu ivie viel Proz. miiffen 9000 .4 Delegt werben, bamit fie in
perjelben %eit 1440 .4 Binjen bringen, in twelder 1500 # zu 4%, 200 A
Binfen geben?

74) 8u wie viel Prog. ift ein Qapital, dad in 6 Jahren 215322 4
%inieu bringt, ausgeliehen, wenn €3 3 59/, in T4, Jahren 3166,50 A
Binjen gebracdyt Hot?

T5) 1952 .4 find 3u 41/,%, 61/, Jafhr verlichen; s fic biel Proz.
mitfien 1784,25 4 verlichen werden, went diefe in 8 Jahren ebenjo vicl
Binjen einbringen jollen?
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